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令和６年度第２回図書館協議会会議録要旨 

 

                    日 時 令和７年２月１３日（水） 

                        午後２時～午後３時 

                    場 所 中央図書館 視聴覚室 

 

 

出席者   会長  野口 さち子     副会長 野村 みさ子 

      委員  松本 直人      委員  渡辺 知佳子 

      委員  小林 誉       委員  中島 由佳子 

委員  西山 美穂      委員  宮沢 夕輝 

委員  井上 則子 

（出席委員 ９人） 

 

 事務局   渡邊館長（中央図書館） 野口副館長 中平館長（うずも図書館）  

前田主査 石橋主査 小松主幹 

 

 

１ 開会 

  
（事 務 局）  本日はお忙しい中ご出席をいただきましてありがとうございます。 

本日の出席者は９名、委任状が１名提出されておりますので、神栖市図書

館協議会規則第５条第３項により、過半数以上の出席となりましたので本会

議は成立しております。 

ただいまより、令和６年度第２回神栖市図書館協議会を開催いたします。 

 

 

２ 挨拶 

 
（会  長）  本日は、お寒い中委員の皆様には図書館協議会にお集まりいただきありが

とうございます。 

令和６年度第２回図書館協議会にあたり、一言ご挨拶を申し上げます。当

協議会は、図書館長の諮問に応え、図書館の運営方針・事業計画等につい

て、委員の皆様からご意見をいただき、市民が求める「図書館のあり方」を

審議する機関としての役割を担っております。皆様方から忌憚のないご意見

をいただき、ご一緒に「市民に役立つ」図書館事業の伸展に寄与できるよう 

協議をすすめて参りたいと考えておりますので、どうぞよろしくお願いいた

します。 

 

（事 務 局）  本日はお忙しい中、委員の皆様には図書館協議会にご出席いただきありが

とうございます。まだまだ寒い日が続きますが、梅の花も咲きだしていまし

たので、着実に春が来ているのだなと嬉しく思っております。 

さて、令和７年度に向けて図書館の運営方針、事業計画について皆様にお

諮りし、図書館が活性化するようなアイディアを皆様からいただければと思

っております。本日はよろしくお願いいたします。 
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３ 案件 

（１）諮問第１号 令和７年度神栖市立図書館運営方針（案）について 

 

（事 務 局） ［説明］ 

 

（会  長）  以上事務局より説明が終了いたしました。何か質問等がありましたら、よ

ろしくお願いいたします。 

 

（委  員）  「２ 学校との連携」に学校司書・教職員向けのお知らせ「学校図書館支

援センターだより」というのを発行しているとありますが、どんなものか見

てみたいですね。 

 

（事 務 局）  本日の配布資料の中にありますので、ぜひご覧ください。 

 

（委  員）  ありがとうございます。見させていただきます。 

 

（委  員）  「３ 児童サービス」に「スマホ版子ども用ホームページの利用促進」と

ありますが、現在のところはどうでしょうか。子ども達が使っている感じは

ありますか？ 

 

（事 務 局）  学校★（ほし）ほんお届けサービスを利用する方は、ネットからの予約が

多いようです。月に２回おすすめ図書リストというものを発行していて、図

書館ホームページにも掲載しているのですが、それを見てネット予約をして

くれている方が多いように見受けられます。 

 

（会  長）  ありがとうございます。そのほかに何か質問はありますでしょうか。 

 

（委  員）  「２ 学校との連携」にある、「学校図書館内の環境づくりについて現場

とで共同作業を進めます」というのは、学校側と図書館側が共同で進めると

いうことでしょうか。どのような作業をしているのですか？ 

 

（事 務 局）  お配りしている「学校図書館支援センターだより」の裏側の真ん中に、環

境整備の報告が載っています。学校と市立図書館の司書が一緒に、学校図書

館の棚の並べ替えや、ソファなどを購入して模様替えをおこなうもので、現

在は１年間に１校の環境整備事業を実施しているのですが、その事業の、今

年度の学校のものを紹介させていただいております。 

 

（委  員）  １年に１校なのですか？ 

 

（事 務 局）  以前は各学期に１校ずつ、１年間に３校の学校を実施していたのですが、

今年度から予算が減となりましたので、1校ずつとなっております。来年度も

１校の実施予定です。 

 

（会  長）  予算的な都合で１校になってしまったとのお話しでしたが、予算の関係の

みですか？今後は大丈夫でしょうか？ 
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（事 務 局）  これまでずっと３校ずつやってきているので、ある程度は進められていま

す。 

（事 務 局）  今年度で１６校目となっております。 

 

（会  長）  大体の学校は回っているということですね。 

        そのほかに何かご質問はありますでしょうか。 

 

（委  員）  「１ 図書館資料の収集と保存」に除籍本の有効活用として「除籍本配布

会（旧：本のリサイクル）」とあり、ＳＤＧｓの観点からも非常に良い取り

組みだなと思っております。本校の中でも除籍本がたくさん出ていますが、

学校でも有効活用として使えるのでしょうか。 

 

（事 務 局）  今年度も２月４日まで除籍本配布会を実施しておりました。一般の市民向

けに配布をする前に、まずは学校や医療・福祉施設関係に通知をし、優先的

に配布をおこなっています。その後最終的には展示ホールに本を並べ、皆さ

んに持っていってもらうようになっています。今年度は約８千冊の本を出

し、５千３百冊ほどの配布数となりました。これほど皆さんに活用していた

だいているところです。もちろん転売はしないでくださいねというような、

営利目的のご利用はお控えくださいといった注意書きをした上で、あくまで

個人で読める範囲で活用してくださいと配布をさせていただきました。まだ

まだ読書に興味のある方は多いようで、たくさんの方が来てくれたという状

況です。 

 

（会  長）  そのほか、何かございますか。 

 

（委  員）  朝の読み聞かせに波崎小学校に行っていて、事故で怪我をしてからはお休

みしているのですが、子どもたちはいつもよく聞いてくれていますし、自分

たちでもよく読んでいて、すごいなといつも思っています。ハッピーサタデ

ー事業で行っている柳川小学校でも、子どもたちはよく聞いてくれますし、

お母さん方もがんばってくれていますので、わたしも怪我が治ったらがんば

りたいと思います。 

 

（会  長）  そのほか、質問がある方はいらっしゃいますか。 

        ほかに質問がないようですので、原案のとおり意義がない旨を答申したい

と思いますが、ご異議ございませんか。 

 

（委員一同）  異議なし。 

 

（会  長）  ありがとうございます。ご異議がないようですので、「諮問第１号 令和

７年度神栖市立図書館運営方針（案）について」は、原案のとおり意義のな

い旨を答申することといたします。 

 

（２）諮問第２号 令和７年度神栖市立図書館事業計画（案）について 

 

（事 務 局） ［１～３説明］ 

（事 務 局） ［４～５説明］ 

（事 務 局） ［令和７年度予算案説明］ 
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（会  長）  ありがとうございました。以上、事務局より説明がありましたが、何かご

質問がありましたらお願いいたします。 

 

（委  員）  新聞・雑誌購入費なのですが、令和７年度は予算が増えているので、受入

中止になった雑誌などを復活する予定があるのですか？ 

 

（事 務 局）  こちらの予算増につきましては、新聞・雑誌の単価が上がっていることを

踏まえ、その分の増となっております。そのため、受入中止にした雑誌を復

活させるのは難しいのではないかと考えております。 

 

（委  員）  はい、わかりました。 

 

（会  長）  第１回目の協議会で教育長にお越しいただいたときに、来年度の予算がど

うなるかはわからないというお話もされていたので、次はどうなってしまう

のかなと心配していたのですが、さきほどの説明を聞きまして、図書館の設

備に関するものは終了して減になっている、ほかはほとんど変わらないとい

うのがわかりました。利用者のみなさんが読んだり借りたりするものに不便

があってはいけないなと思っていたのですが、来年の予算は減ではあるもの

の、それは設備関係であるということで、了解いたしました。 

        そのほか、みなさま何か質問等ございますか。 

 

（委  員）  学校から、図書館さんにお礼を言わせていただきたく思います。学校図書

館支援事業につきまして、今年度も厳しい予算の中でやりくりしていただい

たのですが、学校図書館に少しでも充実できるようにと来年度もご配慮いた

だきました。いつもありがとうございます。 

 

（会  長）  もう少し欲しいなとは言わなくていいんですか？ 

 

（委  員）  本の単価も上がっているのかなと思いまして。今、何もかも値上がりして

いますから、同じ予算では数が減ってしまう中、その中で冊数を維持しよう

とするのは大変かと思いますが、配慮していただいているなとありがたく思

っています。 

 

（会  長）  そうですね。本当に、今はすべてが値上がりしていますね。今年度に引き

続き予算的にも大変でしょうし、事務局のご苦労もお察しいたします。あり

がとうございます。 

 

（委  員）  ＣＤの購入金額は前年と変わらないのですが、今、ＣＤの貸出し状況はど

うですか？今はみんなスマホとかでダウンロードして聴くことが多いので。 

        「児童等向け」の予算が減っているので、ＣＤの利用者が少ないのならそ

れを削減して、児童に補充したらどうかなと思ったのですけれども。 

 

（事 務 局）  ただ今、ＣＤの貸出数の資料を探していますので、その前に児童向けの予

算減についての説明をいたします。この３０万の減は、児童向けイベントの

中には参加者にプレゼントというか、参加記念品をお渡ししているものがあ

ります。そこで財政の方から、来年度は神栖市が市制２０周年で記念品を作

るので、それを活用してはどうかということで、その分の購入費が減額にな
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っています。減額にはなっていますが、今までと同じようにプレゼントはお

渡しできるような形になっていますので、ご理解いただければと思います。 

 

（委  員）  それを聞いて安心しました。子どもたちはプレゼントが貰えるから行くと

いうのが多いので、貰えないとなると来なくなってしまうと思います。よか

ったです。 

 

（会  長）  それと関連して、一般向けの企画展示として市制２０周年記念展示とある

のですが、前年と予算額が同じになっているんですよね。これは予算を割か

なくて大丈夫なのですか？ 

 

（事 務 局）  こちらの展示企画につきましては、まだ企画の段階で決定ではないのです

が、広報戦略課と連携しておこなうものです。 

        そのため、図書館で何かを作ったりというのはないので、予算がかからな

いため、前年と変わらずということになります。 

 

（事 務 局）  補足となりますが、まだ企画アイディアの段階であり、確定してはいませ

んのでよろしくお願いいたします。 

 

（会  長）  よい形で、みなさんに見てもらえる企画になるといいですね。よろしくお

願いいたします。 

 

 

（事 務 局）  さきほどの、ＣＤの貸出状況についての質問に回答いたします。前年度の

４月から１月までの貸出点数は２万４千６９４点で、今年度ですと２万２千

６２０点でした。前年比９１.６％となっております。 

 

（委  員）  そうなんですね。 

 

（事 務 局）  若い世代の人が聴くＣＤにも結構予約が入っています。 

 

（委  員）  若い人はみんなサブスクなんじゃないんですか。 

 

（事 務 局）  若い人がみんなサブスクに課金できるわけではありませんからね。無料な

ら聴くと思いますが、無料だと好きな曲が途中で切れたりしますから、そう

なるとＣＤの方がいいのかなと思います。 

 

（委  員）  確かに、新しいＣＤに予約を入れようとすると、すごく予約人数が入って

たりしますからね。利用が多いのかなと感じます。 

 

（委  員）  協議会が始まる前に図書館の中を見ていたら、（館内でＤＶＤを）視聴さ

れている方はシニアの方が多いなと感じました。新しい試みとして「シニア

向け展示・おすすめ図書リスト配布」とありますが、具体的にどういうこと

をするというのはもうありますか。 

 

（事 務 局）  今年度も、９月の敬老の日に合わせて、シニア向けのおすすめ図書の展示

とその図書リストの配布をいたしました。来年度も同じ時期におこないたい

と考えています。 
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（委  員）  やってみてどうでしたでしょうか。手応えなどはありましたか？ 

勉強してる人や調べ物をしている人もいますが、それ以外はみなさんシニ

アの方が多くいらっしゃっていますし、図書館も色々な試みをしてくださっ

ていますので、座りやすいように色々なところに椅子を置いてくれたりし

て、シニアに使いやすい環境の配備もしてくれているなと感じます。今の時

代ですから、だんだんシニアの方も増えていくでしょうし、それに合わせて

図書館にしかできない交流などができるといいですね。 

 

（事 務 局）  昨年の９月におこなった際には、おすすめ図書リストは最初に印刷した分

はなくなってしまい、追加で印刷をして出しました。 

 

（委  員）  みなさん興味があるのですね。 

 

（委  員）  シニア向けリストなら、文字の大きさは大きくしたのですか。 

 

（事 務 局）  文字は少し大きめで作成しました。 

 

（会  長）  よい試みでしたね。 

        そのほかに何かありますでしょうか。 

 

（委  員）  未利用者への働きかけとして、「新小学１年生保護者への図書館利用カー

ド作成のご案内（就学時健康診断時）」とありますが、これはあくまでご案

内で、作れるわけではないというものでしょうか。 

 

（事 務 局）  こちらでＡ４サイズの資料を準備いたしまして、上半分は図書館利用カー

ドを作成するのはこんな風におすすめです、という案内を載せて、下半分を

利用登録申込書にしています。その場で書いていただければお預かりするこ

ともできるのですが、お家に帰って記入していただいて、お近くの図書館や

図書室にお持ちくださいというものになっています。 

 

（事 務 局）  図書館に来たことがない方にも足を運んでいただく機会となればと思いま

す。 

 

（委  員）  とても効率的でもありますね。健康診断時に渡して、見て、あとは書くだ

けで、図書館に来てもらえるという。 

 

（会  長）  中央図書館では市民の方の作品展示も色々しているので、そういうのを楽

しみにして足を運んでもらえるのもいいですよね。色々な形で図書館に来て

もらえればありがたいと思います。 

        そのほかには、何がございますか。 

 

（委  員）  今月号の図書館通信に、「イラストの描き方講座」が掲載されています

が、応募の方はいかがでしょうか。集まっていますか？ 

 

（事 務 局）  昨日から申込み開始したのですが、今現在１４名の申込みがあります。昨

日は朝の１０時から申込開始だったのですが、１０時前から問い合わせがあ

ったり、１０時になるのを待ってすぐ電話をかけてくれたんだなという方が

いたりということもありました。 
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（委  員）  熱量がすごいですね。嬉しいですね。 

 

（委  員）  それはよかったですね。こういうのが好きな方もたくさんいるということ

ですね。 

 

（会  長）  需要があるということですね。そういうことにもどんどん図書館を使って

もらいたいですね。 

 

（委  員）  ティーンズ通信に載っているコミックまつりですが、大きな荷物の持ち込

みはご遠慮くださいとありますが、これは何か理由があるのですか？盗難と

か？ 

 

（事 務 局）  そのとおりで、持ち去りなどがありますので、その防止策として、入れら

れるような大きな荷物は持ち込まないでくださいね、としています。 

 

（委  員）  この間、開催したときに実際行ったのですが、係員さんがいるにもかかわ

らず盗難してしまうんですか？ 

 

（事 務 局）  はい。 

 

（委  員）  わかりました。ありがとうございます。 

 

（会  長）  そのほか何かございますでしょうか。 

        みなさまからたくさんの質問がございましたが、原案のとおり意義がない

旨を答申したいと思いますがいかがでしょうか。 

 

（委員一同）  異議なし。 

 

（会  長）  ありがとうございます。ご異議がないようですので、「諮問第２号 令和

７年度神栖市立図書館事業計画（案）について」は、原案のとおり意義のな

い旨を答申することといたします。 

 

４ その他  

 

（事 務 局）  さきほどの予算案の説明の際にも少し触れましたが、今年度の外壁・内壁

工事は終了いたしました。その間に、利用者の方からの苦情などもなく、無

事終了したことを報告させていただきます。以上です。 

 

（会  長）  以上で本日の諮問・報告等すべての審議はみなさまのご協力のもと、終了

することができました。委員のみなさま方には長時間にわたりご協力いただ

きまして、ありがとうございました。 

 

（一  同）  ありがとうございました。 

 

 

 

以上 


